

NÁRODNOST A SOCIÁLNÍ DEMOKRACIE.

Zaslal John Mista, Monona, Ia.

Při příležitosti diskuse o stanovisku německých a francouzských sociálních demokratů k případné válce Německa s Francií, uveřejnil soudr. Bebel ve francouzské revui "Vie socialiste" článek, který zasluhuje i u nás povšimnutí. Ve článku tom, jednáme o sociální demokracii a o tážce národnosti, soudr. Bebel píše:

1. Co rozumíme pojmenem národnosti?

Že každý národ, jenž má svou vlastní řeč, svou civilizaci a své dějiny, má právo vyvíjet se jako samostatný organismus a sám si vládnout. Národovcem jest ten, kdo, aniž by škodil některému jinému národu nebo jej omezoval, snaží se lidu, k němuž patří svým narozením, svou řečí a svými mravy, zajistit v zájmu všech co možná největší civilizaci. Pracuje-li k tomuto cíli, aniž by se ohlížel na svůj vlastní prospěch a aniž by sloužil vládnoucím stranám, pokud jedná v zájmu všech, uskutěčňuje svou činností nejvyšší ideál, jež si člověk může zvolit.

2. Co však rozumíme pod pojmem mezinárodnosti?

Nikoliv potlačování národnosti, nikoliv násilné sjednocování národů, nýbrž udržení a posílení klidných styků civilizace mezi národy.

Vedle národnosti civilizace národa existuje mezinárodní civilizace, na níž každý národ bere účast dle míry svého mravního a rozumového vývoje. Naše obchodní styky, naše vědecká, umělecká a literární činnost, výměna vynálezů a objevů, to jsou hlavní charakteristiky této mezinárodní síly.

Mezinárodnost usiluje o to, aby tyto styky byly stále intimnější a sice pracuje k tomu uzavíráním obchodních smluv, námořních konvenčí, spojených smluv, výměnou všech pomocných pramenů civilizace, mezinárodními zákony o ochraně dělnictva, vývojem mezinárodního práva (lidského práva), poskytováním rovných práv a povinností cizozemcům s tuzemci, pokrokem humanitních sil v národech, rozhodováním sporů mezi národy mezinárodním areopagem.

Tato mezinárodnost zavazuje socialistu, aby rozhodně potíral všechny snahy po výbojích, aby potíral v nepřátelském úmyslu prováděné izolování národů, celní války, válečné přípravy na zemi i na moři, poněvadž tím vším jsou národnosti protivy sesilovány, stále nebezpečí války zvyšováno.

Korunou této mezinárodní akce bude světový parlament, utvořený ze zástupců všech civilizovaných národů, který má mezinárodní styky upravovat a více a více je posilovat.

3. Z toho, co bylo řečeno, vyplývá odpověď na druhou a třetí otázku. Socialisté musejí být všude činní v uvedeném smyslu, a parlamentech. Nemohou-li vzájemné rozpory mezi národy ihned najednou zmizet, mají socialisté pracovat k tomu, aby byly ponehlahu oslabovány.

4. Povinnost socialisty v případě války nemůže být definována jednou větou. Socialisté jsou ve společích a na schůzích, v tisku ještě všude jak mezi lidem tak v parlamentech v menšině. Zahraněčí politika států se dnes dělá bez nich. Zřejmou jejich povinností jest vykonávat na ni vliv ve smyslu svrchu naznačeném. Když však proti vůli socialistů válka vypukne, musejí s největší nešťastností zkoušet její příčiny. Je-li útočníkem vláda jejich vlast-

ní země, musejí jí odepřít prostředky k válce a musejí ji potírat všemožným způsobem. Je-li vláda jejich země donucena k válce proti své vůli, je-li napadena, neboť ji odříci pomoci. Neboť za války vláda trpí nejméně, nejvíce však lid.

Když válka nabude povahy války výbojné, jak tomu bylo za války Německa proti Francii r. 1871 po bitvě u Sedanu, jest povinností socialistů postaviti se proti těmto výbojným snahám. Když roku 1870 válka vypukla, zdrželi jsme se, já a Liebknecht, při jednání o vojenských úvěrech hlasování. Učinili jsme tak proto, poněvadž jsme věděli, že tato válka jest nutným důsledkem politiky Bismarckovy, kterou jsme potírali a poněvadž jsme byli přesvědčeni, že kandidatura jednoho z Hohenzollernů na trůn španělský byla jen Bismarckem vymyšlenou záminkou, aby Napoleon byl vehnán do války, které si Bismarck tak toužebně přál. Na druhé straně nehodilo se nám, aby se snad zdálo, jako bychom podporovali politiku Napoleonovu.

Když ale po bitvě u Sedanu nebyl uzavřen mír, ve který jsme doufali, a válka trvala dále, poněvadž jako cena za vítězství bylo žádáno Elsassko a Lotrinsko, tu my, socialisté, nejen že postavili jsme se rázně proti dalšímu trvání války, nýbrž hlasovali jsme také v říšské radě jednohlasně proti úvěrům, o něž se vláda ucházela, aby mohla ve válce pokračovat.

Tehdy jednalo se o to, odníti Francii část jejího území, jež, pravda, bylo kdys německým a jehož obyvatelstvo ve většině ještě německy mluvilo. Ale od století mířila se kultura, život tohoto obyvatelstva s kulturou a životem obyvatelstva Francie, německý ráz lidu mizel a kdybychom se ho zeptali, chce-li se dostat pod německou vládu, byla by bývala tehdy vypadla odpověď jednohlasně ve prospěch Francie. A každý národ, a každá část národa má rozhodovat sama o svém vlastním osudu.

Avšak pravidelně se stává, že části druhého národa uprostřed národa z vítězství zůstávají cizím tělesem. Nejasnějším pro to příkladem jest dělení Polska. Ač poslední dělení Polska událo se už před 110 roky, jest snaha polského národa po dobytí neodvislosti na třech národech z vítězství silnější než jindy. Energický národ, jenž jest zkracován na svých jazykových právech, na svých snahách a následkem toho také na svých hmotných zájmech, bude se vždy namahat, aby dobyl si národnosti samostatnosti, poněvadž jenom to mu zaručuje původnost jeho civilizace. Výjimky, jakou jest republikánské a demokratické Švýcarsko, kde vedle sebe v míru žijí Němci, Francouzové a Italové, potvrzují jen pravidlo. Neboť ve Švýcarsku není žádná národnost druhou ovládána nebo potlačována. Naopak jest tomu v Rakousku, kde pod zplou absolutistickou vládou bojují proti sobě navzájem všechny národnosti, poněvadž jedna chce nad druhou vládnout, a zpátečnická vláda udržuje se jenom tímto bojem, který vedou národnosti mezi sebou.

Jsou-li tyto předpoklady správné, pak z nich vyplývá, když válkou má být některému národu vyrvána část jeho území anebo když jí má být velý některý národ přiveden pod nadvládu národa jiného, že socialisté přes odpor, jež chovají ku vládě, musí všechny síly věnovat obraně půdy své vlastní, tedy svého národa, jemuž hrozí poroba.

Vezměme následující příklad. Německo napadeno Francií, aby jí vyrvalo nové provincie — je to eventualita, na níž v Německu

nikdo nemyslí, ani nikdo mezi našimi nepřáteli — v tom případě bychom nejen odepřeli úvěry pro takovou válku a proti ní pracovali, nýbrž považovali bychom to též za zcela normální, kdyby všichni francouzští soudruzi jako jeden muž se zvedli, aby Německo žíznil po výbojích z francouzských hranic vyhodili.

Od neodvislosti země jest jisté odvislý normální vývoj socialistického hnutí. Dokud jest národ poroben, přicházejí v něm třídní protivy, třídní boj jen se slabě k výrazu.

Myslím, že jsem tímto ukázal, jak rozuměti jest socialistické národnosti a mezinárodnosti a jak socialisté mají si počínat v případě války.

Veliký pokrok v umění mydlářském.

Nebylo zajisté ještě vyrobeno mýdlo, které by spojovalo v sobě tolik výtečných vlastností jako Severovo Léčivé kožní mýdlo. Jest to úplně čisté, antiseptické, lékařsky vyzkoušené mýdlo pro toaletu a lázně. Činí drsnou, pihovatou kůži měkkou a jemnou. Působí jasnou pleť a odstraňuje olejnatost kůže. Hojí kožní vyrážky, zabraňuje přílišnému tvoření se lupův a uchovává pokožku na hlavě zdravou. Hodí se pro svou jemnost k holení, vymývání, k dětským koupelím. Nejlepší mýdlo pro muže, ženu i dítě. Čistí, hojí, krásí. Vydrží dlouhý čas. Cena 25c, poštou 30c. Ve všech lékárnách. W. F. Severa Co., Cedar Rapids, Ia.

Vzorné zařízení HOSTINEC

..... vlastního.....

Frank :: Smerad

16. a William ul., Omaha, Neb. Výtečný Metzův ležák, jakož i pravé importované pilsenské stálo na čepu. Korbelova vína a nejlepší likoviny prodává i ve velkém. Teplý zákusek na požádání.

Foral & Kunel,

jediná česká

komisionářská firma v Omaze

v čísle 419 So. 11th Str.,

obchoduje


drůbeží, vejci, máslem, telaty, křemí a vůbec všemi farmerskými výrobky. Za vše platí nejvyšší ceny a peníze za zboží zašle obratem pošty. Cenulky zasílá na požádání zdarma a to každý týden.

Odporučení: Bradstreet, Omaha Nat'l Bank a United States Nat'l Bank. 191

S. JUNG & CO., velkoobchod líhovinami
v MILWAUKEE, WIS.
jsou jediní majitelé
Dr. A. Svobody Hořkého Vína.
Připravené dle předpisů tohoto proslulého lékaře, odporučeno ode všech lékařských autorit v nemocích žaludku a vnitřnosti. Toto výtečné léčivé víno, užíváno li v pravých dávkách, může býti užíváno co lék při slabosti žaludku, nechuti k jídlu, nezdravosti a všech polohných nemocích.
Prodáváno jest v plných kvartových lahvičkách. Žádejte o toto víno, jež jest k dostání ve všech českých hostincích.
J. H. SHARY,
548 BEE BUILDG., OMAHA, NEB. Telefon Douglas 3133

Nejúrodnější černice ve zdravé krajině v Texas!
LACINO PRODÁVÁ NA 12 LET SPLÁTKY
ROSENBERG IMMIGRATION CO.,
ROSENBERG, TEXAS.

Dvoupákové Kotoučové brány PILSEN



Tyto brány jsou nejlepší v trhu; nový druh jeho patentovaného ocelového rámu může se kdy třeba zatížit. Osy kotoučové otáčej se v silných ložkách, jež jsou uspořádány tak, že se čepy mohou snadně olozovatí se shora. Ložiska jsou chráněna před hlinou a rychlým opotřebením. Nárazníky mezi oběma skupinami kotoučů zabraňují pášení na strany, čímž se ulehčuje chod těchto bran. Každá skupina kotoučů má svoji nakládací páku, takže se může dle potřeby nakloniti jedna strana více než druhá, což má velkou důležitost při fezáni pády na stráních. Páky oskrabovačů, přiléhajících na kotouče od středu až po okraj, řídí se nohami.
Brány "Pilsen" prodáváme v ceně od \$16.00 do \$23.50 a posíláme je přímo z továrny.
Koupíte-li hospodářské stroje u nás, ušetříte od 20ti do 40ti procent, protože Vám ušetříme co na vás vydělá agent, a to co firmy stroje prodávající platí za nájem ze skladů. PÍŠTE SI PRO PODROBNOSTI A PRO NÁŠ VELKÝ KATOLOG, jež vám pošleme ZDARMA. Ušetříte tak ještě dnes!

U. S. MAIL ORDER HOUSE,
Marshall Boul. and 21st., St., Chicago, Ill.

KORBEL'S CALIFORNIA WINES

Naše krajany

dovolujeme si upozorniti na naše PRAVÁ PŘÍRODNÍ VÍNA, jakož i na naše výtečné HROZNOVÉ BRANDY A SLIVOVICI. KORBEL SEC, kumící víno jest vyráběno po francouzském způsobu, (kvasené v lahvičkách) a vyrovná se těm nejvyšším importovaným šampaňským vínům. Lékaři že vřele odporučují nemocným a slabým.
Žádejte rozhodně o KORBELOVA VÍNA a nemá-li jich Váš hostinák na skladě, objednejte přímo u nás.

F. KORBEL & BROS. Inc.,
684-686 záp. 12tá ul., Chicago, Ill.

